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Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas marcações,

use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas.

CONHECIMENTOS BÁSICOS

QUESTÃO 1

A corrupção, em qualquer de suas manifestações, é um1

ônus insustentável sobre qualquer sociedade, especialmente
sobre as que são permeadas por grandes desigualdades sociais,
como o são as sociedades latino-americanas. Sem dúvida, trata-4

se de uma das mais perversas categorias criminosas, visto que
mina a capacidade de os Estados proverem a população de
serviços essenciais, retarda a ruptura dos ciclos de pobreza e7

compromete a consolidação e o avanço da democracia,
podendo deslegitimar um regime.

Marcelo Araújo e Oscar Adolfo Sanchez. A corrupção e os controles internos do

Estado. In: Lua Nova: Revista de Cultura e Política, n.º 65, 2005 (com adaptações).

Com relação às ideias e a aspectos linguísticos do texto acima,
assinale a opção correta.

A Além de “proverem” (R.6), provejo, proveu e provi também
são formas do verbo prover.

B Nos trechos “as que são permeadas” (R.3) e “as sociedades
latino-americanas” (R.4), o termo “as”, em ambas as
ocorrências, tem valor demonstrativo, podendo-se substituí-lo
pelo pronome aquelas, sem prejuízo à correção gramatical e ao
sentido do texto.

C Na linha 1, se a expressão “em qualquer de suas
manifestações” fosse anteposta à expressão “A corrupção”, o
emprego da vírgula logo após “manifestações” deixaria de ser
obrigatório, visto que os termos da oração estariam dispostos
em ordem direta.

D Para o autor do texto, a corrupção é qualificada como categoria
criminosa por constituir um dos maiores crimes contra o
patrimônio público.

E No trecho “como o são as sociedades latino-americanas” (R.4),
o pronome “o” refere-se a “desigualdades sociais” (R.3).

QUESTÃO 2

Considerando que o fragmento de texto incluído nas opções abaixo
constitui parte adaptada do original de Renato Janine Ribeiro —
In: Cadernos Aslegis, n.º 37, 2009, p. 152 —, assinale a opção
gramaticalmente correta.

A A sociedade passou a considerar a corrupção inaceitável — o
que é um avanço — por que esta contraria, frontalmente, o
espírito republicano, que defende a “res publica” contra a
apropriação privada de que pertence a todos.

B A sociedade, passou a considerar a corrupção, inaceitável —
o que é um avanço —, porque esta contraria frontalmente o
espírito republicano, que defende a res publica contra a
apropriação privada do que a todos pertence.

C A sociedade passou a considerar a corrupção inaceitável
(o que é um avanço), porque esta contraria frontalmente o
espírito republicano, que defende a res publica contra a
apropriação privada do que a todos pertence.

D A sociedade passou a considerar a corrupção inaceitável (o que
é um avanço), porque, esta, contraria frontalmente o espírito
republicano, que defende a “res publica” contra a apropriação
privada cuja a todos pertence.

E A sociedade passou a considerar a corrupção inaceitável — o
que é um avanço —, por que esta contraria frontalmente o
espírito republicano, que defende a res publica contra a
apropriação privada com que a todos pertence.

Texto para as questões 3 e 4

Quem garante que o policial que prendeu um cidadão,1

alegando que este guiava na contramão e demonstrava sinais

de embriaguez, estivesse mesmo dizendo verdade? Não

poderia esse policial ter abordado qualquer um que não4

houvesse cometido infração alguma para simplesmente

extorquir-lhe algum dinheiro? Quem garante que um

parlamentar que apresentou projeto de lei com notórios7

benefícios para a coletividade não tivesse, na verdade, a

intenção de ocultar algum desvio de recursos públicos para

algum grupo privilegiado — afinal, sempre não houve jeito de10

se praticarem falcatruas por meio de textos legais tecnicamente

primorosos? E quem garante que um administrador público,

reunido em seu gabinete com empresários, líderes sindicais ou13

representantes de entidades aparentemente respeitáveis, não

esteja, em verdade, respaldando bandalheiras praticadas no

gabinete ao lado do seu por pessoas que lhe são subordinadas16

— e de sua máxima confiança?

Em qualquer organização, pública ou privada, todos

os controles são possíveis. Contudo, isso tem como limite um19

mínimo razoável de confiança, já que é impraticável controlar

os controladores — ou fiscalizar os fiscais — ad infinitum.

Então, é necessário que haja um mínimo de confiança no22

agente policial que flagrou um bêbado dirigindo

criminosamente — mesmo que este tenha exercido o seu

direito de não se incriminar, recusando-se a soprar o bafômetro25

—; é necessário que haja um mínimo de confiança no detentor

de mandato parlamentar — e não a convicção de que ele

desempenha essa função pública com o intuito de roubar —;28

é necessário que haja o mínimo de confiança na capacidade de

os ocupantes dos escalões da administração escolherem

profissionais competentes como seus principais auxiliares em31

vez de bandidos ou familiares.
Mauro Chaves. O valor da confiança. In: O Estado

de S. Paulo, 23/10/2010, p. 2 (com adaptações).

QUESTÃO 3

A série de indagações que estrutura o primeiro parágrafo do texto

expressa

A desconfiança sobre a conduta de agentes públicos e

parlamentares.

B incredulidade acerca da prática de atos ilícitos na

administração pública brasileira.

C crença na inocência de agentes públicos e parlamentares até

que se prove o contrário. 

D certeza de impunidade para delitos cometidos contra a

administração pública.

E crença na obediência aos padrões éticos da República

brasileira.



UnB/CESPE – SECGE_PE

– 2 –

QUESTÃO 4

Com relação ao emprego de pronomes no texto, assinale a opção

correta.

A O pronome “isso” (R.19) está empregado em referência a

“todos os controles” (R.18-19).

B O pronome “este”, em “alegando que este guiava na

contramão” (R.2), alude ao termo “policial” (R.1), anteriormente

mencionado.

C O pronome “lhe” (R.6) substitui “um cidadão” (R.1).

D Na linha 4, o antecedente do pronome “que” é a expressão

“qualquer um”.

E Na linha 16, pronome “lhe” refere-se a “pessoas”.

QUESTÃO 5

Considerando que os fragmentos incluídos nas opções abaixo

foram transcritos, com alterações, de editorial do jornal

O Estado de S. Paulo, publicado em 29/9/2010, assinale a

opção gramaticalmente correta.

A Criado a mais de vinte anos pelo G-7 para coibir a lavagem de

dinheiro da corrupção, do crime organizado e de grupos

terroristas, o Grupo de Ação Financeira Internacional (GAFI)

incluiu o Brasil na constrangedora lista negra de países que

apresentem riscos para negócios internacionais.

B A principal crítica refere-se à falta de rigor das informações

estatísticas sobre investigações e processos relacionados à

prevenção do crime organizado e ao combate à lavagem de

dinheiro.

C Alguns órgãos envolvidos no combate ao crime organizado —

desde o monitoramento de operação suspeita até à condenação

judicial — não dispõe de sistemas eficientes de gestão de

dados para planejar e balisar sua atuação. 

D O GAFI lembra que o Brasil já tomou as medidas legais

cabíveis para o combate à lavagem de dinheiro oriundo da

corrupção e do crime organizado, mas pouco fez para tipificar

o crime de financiamento de atividades terroristas, deixando

assim, de cumprir os tratados e as convenções internacionais

que é signatário.

E No Poder Executivo de acordo com o relatório do GAFI, os

órgãos policiais continuam agindo sem foco. Embora venha

aumentando a repressão ao tráfico e coibindo os crimes contra

a administração, esses órgãos não conseguem enfrentar o crime

organizado, de modo que atingem seu ponto vital — o

financeiro.

QUESTÃO 6

Considerando as normas de redação de documentos oficiais, julgue

os itens a seguir, referentes ao memorando.

I Devem constar, nessa comunicação oficial, o número do

documento e a sigla do órgão de origem.

II O destinatário deve ser identificado pelo nome do cargo que

ocupa.

III No espaço destinado ao registro de local e data, pode-se

informar somente a data.

IV Como fecho nesse tipo de correspondência, emprega-se

usualmente a expressão “Reitero votos de estima e

consideração”.

Estão certos apenas os itens

A I e III.

B I e IV.

C II e III.

D II e IV.

E I, II e III.

QUESTÃO 7

Uma empresa foi contratada para reformar as

arquibancadas de um estádio de futebol em um prazo de 100 dias.

Para cumprir o contrato, seriam necessários 20 homens trabalhando

8 horas por dia. Contudo, 10 dias após o início da empreitada, os

trabalhos foram interrompidos durante 30 dias em razão de fortes

chuvas.

Nas condições descritas na situação hipotética acima, o número de

homens necessários para concluir a obra no prazo estipulado pelo

contrato, trabalhando 10 horas por dia, com a mesma eficiência dos

que trabalharam no início da empreitada, é igual a

A 9.

B 24.

C 30.

D 38.

E 47.

RASCUNHO
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QUESTÃO 8

A cidade de Recife foi escolhida como uma das 12

cidades-sede da Copa do Mundo de 2014. Na primeira fase do

torneio, as 32 seleções serão divididas em 8 grupos (A, B, C, D, E,

F, G e H) de quatro participantes, e, em cada grupo, todos os

participantes se enfrentarão uma única vez. Ao final dos confrontos,

os 2 melhores colocados de cada grupo se enfrentarão nas oitavas-

de-final, de acordo com a tabela abaixo.

1.º colocado do grupo C  x  2.º colocado do grupo D 

1.º colocado do grupo A  x  2.º colocado do grupo B 

1.º colocado do grupo B  x  2.º colocado do grupo A 

1.º colocado do grupo D  x  2.º colocado do grupo C 

1.º colocado do grupo G  x  2.º colocado do grupo H

1.º colocado do grupo E  x  2.º colocado do grupo F 

1.º colocado do grupo F  x  2.º colocado do grupo E 

1.º colocado do grupo H  x  2.º colocado do grupo G

Com base nas informações apresentadas e considerando-se que os

grupos da primeira fase já foram definidos e que Recife sediará um

jogo da primeira fase do torneio e um jogo das oitavas-de-final, é

correto afirmar que o número total de escolhas possíveis para essas

duas partidas é igual a

A 12.288.

B 6.144.

C 4.608.

D 576.

E 384.

QUESTÃO 9

A folha de pagamentos dos 215 mil servidores ativos,

inativos ou pensionistas do governo pernambucano será licitada

em 3/11/2010. A movimentação financeira da folha atual,

anualizada, é de R$ 6,2 bilhões.

Internet: <www.portaltransparencia.pe.gov.br> (com adaptações).

Supondo que cada servidor mencionado no texto acima esteja

enquadrado em apenas uma categoria, que cada servidor ativo,

inativo ou pensionista receba, anualmente, R$ 30.000,00,

R$ 28.600,00 e R$ 25.000,00, respectivamente, e que o número de

servidores inativos e pensionistas corresponda a 40% do número

total de servidores do governo pernambucano, assinale a opção

correta no que refere ao número de servidores inativos do governo

pernambucano.

A 36.000

B 43.000

C 50.000

D 86.000

E 129.000

QUESTÃO 10

Considere que sete candidatos se apresentem para uma entrevista

de emprego e que desses candidatos se saiba que:

• a maioria é do sexo masculino;

• todos os maiores de idade têm certificado de conclusão de curso

de inglês;

• ao menos duas mulheres são menores de idade;

• a maioria dos homens não tem certificado de conclusão de curso

de inglês.

Considere, ainda, que sejam selecionados três dos sete candidatos

para o emprego e que todos os selecionados tenham certificado de

conclusão de curso de inglês. A respeito desses selecionados, é

correto afirmar que

A os três são mulheres.

B os três são maiores de idade.

C ao menos um deles é do sexo masculino.

D ao menos um deles é do sexo feminino.

E os três são homens.

RASCUNHO
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QUESTÃO 11

Um dos fundamentos da República Federativa do Brasil é

A a independência nacional e igualdade entre os estados.

B o pluralismo político.

C a erradicação da pobreza e da marginalização.

D a república como forma de governo.

E a separação entre os poderes.

QUESTÃO 12

No que diz respeito aos servidores públicos, assinale a opção

correta.

A O servidor público estadual investido no mandato de prefeito

de um município do próprio estado pode acumular as funções,

desde que exista compatibilidade de horários.

B Se um servidor público ficar afastado de seu cargo para exercer

mandato eletivo, a contagem de seu tempo de serviço fica

suspensa, até que retorne a seu cargo originário.

C No caso de servidor afastado do cargo para cumprir mandato

eletivo, os valores dos benefícios previdenciários são

determinados como se ele no exercício do cargo estivesse.

D O servidor público municipal investido no mandato de

vereador, havendo compatibilidade de horários, pode acumular

o cargo eletivo com o cargo originário, no entanto receberá

apenas a remuneração do cargo originário.

E Servidor público do Distrito Federal pode acumular seu cargo

originário com o de deputado distrital.

QUESTÃO 13

A fiscalização contábil, financeira, orçamentária, operacional e

patrimonial da União, no que diz respeito à legalidade,

legitimidade, economicidade, aplicação das subvenções e renúncia

de receitas, será exercida mediante controle externo 

A pela Advocacia Geral da União.

B pelo Congresso Nacional, com o auxílio do Tribunal de

Contas da União.

C pelo Poder Judiciário.

D pela Controladoria Geral da União.

E pela Procuradoria Geral da República.

QUESTÃO 14

Assinale a opção em que é apresentada pessoa jurídica de direito

privado, integrante da administração indireta, sob a forma de

sociedade anônima, com capitais públicos e privados, e cujas causas

são processadas e julgadas na justiça estadual.

A consórcio público

B empresa pública

C fundação pública

D sociedade de economia mista

E autarquia

QUESTÃO 15

O abuso de poder constitui desrespeito ao requisito administrativo

A da finalidade.

B da forma.

C do motivo.

D do objeto.

E da competência.

QUESTÃO 16

A administração pública, após realização de procedimento

licitatório, formalizou contrato administrativo com uma construtora,

visando à construção de uma ponte rodoviária. O contrato

estabeleceu, para o início das obras, a data de 5/8/2010. Entretanto,

em 5/10/2010, a construtora ainda não havia iniciado as obras nem

apresentado qualquer justificativa de atraso à administração.

 

Nessa situação hipotética, a administração pública deve, conforme

dispõe a Lei n.º 8.666/1993,

A ajuizar ação, pleiteando o cumprimento do objeto do contrato

e o pagamento de indenização correspondente.

B rescindir unilateralmente o contrato, apontando como razão

para a rescisão o atraso injustificado no início da execução do

contrato.

C suspender o pagamento devido à construtora até que a obra

seja iniciada.

D efetuar contrato emergencial com outra construtora, para que

a obra tenha início imediato.

E aplicar multa, no valor de 10% do total do contrato,

independentemente de processo administrativo.
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QUESTÃO 17

Em um acidente de trânsito, o motorista de um ônibus de

uma permissionária de serviço público colidiu o veículo contra a

traseira de um veículo particular freado imediatamente antes de uma

faixa de pedestres, para que uma pessoa atravessasse a rua.

Nessa situação, a responsabilidade pela reparação do dano será 

A do particular que dirigia seu veículo.

B da empresa permissionária.

C do Estado.

D da empresa permissionária e subsidiariamente do Estado.

E da empresa permissionária e solidariamente do Estado.

QUESTÃO 18

A transparência da gestão fiscal é assegurada, nos termos da Lei de

Responsabilidade Fiscal, mediante

A a adoção de sistema integrado de administração financeira e

controle que atenda a padrão mínimo de qualidade estabelecido

pelo Poder Executivo de cada unidade da Federação. 

B a ampla divulgação, até mesmo em meios eletrônicos de acesso

público, de relatório resumido da execução orçamentária, de

relatório de gestão fiscal e das versões simplificadas desses

documentos.

C o incentivo à participação popular em audiências públicas, em

processos de elaboração e discussão dos planos, da lei de

diretrizes orçamentárias e dos orçamentos e a propositura de

emendas à Constituição Federal.

D a liberação, ao pleno conhecimento e acompanhamento da

sociedade, em meios eletrônicos de acesso público, de

relatórios bimestrais contendo informações pormenorizadas

sobre a execução orçamentária e financeira. 

E o acesso aos registros de lançamento e recebimento de toda a

receita das unidades administrativas, incluindo-se os relativos

a recursos extraordinários.

QUESTÃO 19

A respeito de receita, despesa e crédito público, assinale a opção

correta.

A As receitas próprias das autarquias e fundações instituídas

e(ou) mantidas pelo poder público do estado de Pernambuco

bem como as das empresas públicas e sociedades de economia

mista dependentes do Tesouro do Estado de Pernambuco

devem ser aplicadas, prioritariamente, em investimentos.

B Nenhum tributo deve ser exigido ou aumentado sem lei que o

estabeleça, tampouco deve ser cobrado tributo em cada

exercício financeiro sem prévia autorização orçamentária.

C A receita pública decorrente da arrecadação de tributos é

considerada receita derivada.

D Constitui dívida pública consolidada o montante total, apurado

sem duplicidade, das obrigações financeiras do ente da

Federação, assumidas em virtude de leis, contratos, convênios

ou tratados e da realização de operações de crédito cuja

amortização tenha prazo superior a doze meses.

E Classifica-se como investimento a aquisição de imóveis ou de

bens de capital já em utilização.

QUESTÃO 20

A atividade financeira do Estado decorre do exercício do poder

financeiro, que emana da soberania estatal, compreendida como a

propriedade que tem um Estado de ser uma ordem suprema que não

deve a sua validade a nenhuma outra ordem superior. Tal poder

soberano encontra seus limites na conformação constitucional, que

fixa o processo legislativo orçamentário de estimação das receitas

e fixação das despesas. Com relação ao processo orçamentário,

assinale a opção correta.

A O Poder Executivo pode propor alteração na proposta

orçamentária em apreciação na assembleia legislativa desde

que não iniciada a votação em plenário da parte a ser alterada.

B A concessão de qualquer vantagem ou aumento de

remuneração somente deve ser concedida se houver

autorização específica na lei de diretrizes orçamentárias,

contudo essa norma não é válida para fundações públicas,

empresas públicas e sociedades de economia mista.

C O orçamento fiscal abrange todas as receitas e despesas dos

poderes, seus fundos, órgãos e entidades da administração

direta, das autarquias e das fundações mantidas e instituídas

pelo poder público, além de empresas públicas e sociedades de

economia mista que recebam transferências à conta do

Tesouro.

D Encerra-se a sessão legislativa somente se o projeto de lei

orçamentária anual não for devolvido à sanção do governador

até o encerramento do exercício financeiro.

E A lei do plano plurianual estabelece, de forma regionalizada,

as diretrizes, objetivos e metas da administração pública

estadual para todas as despesas de capital do ente da

Federação.


